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Тужинская участковая ветлечебница                                     информлисток  № 05-19                              
БЕШЕНСТВО!!!
Во все времена бешенство наводило страх на людей, даже у современного человека при упоминании об этой болезни охватывает какой-то необъяснимый первобытный ужас. За всю свою историю человечество так и не смогло победить это заболевание.  

 «Болезнь протекает с великими муками для больного, проявление клинических признаков – ужасно, необъяснимо как человек выдерживает несколько дней этих страданий». Примерно так описывают исследователи, наблюдавшие за ходом течения болезни, которое ведёт к гибели больного. 

В Российской Федерации на протяжении последних лет количество случаев заболевания бешенством среди животных не снижается. Не обошло это заболевание и нашу область, уже в 2019 году на 14 марта зарегистрировано 4 неблагополучных пункта по бешенству животных. Появление постоянных случаев заболевания говорит о наличии природного очага бешенства, где носителями вируса являются: лисицы, волки, енотовидные собаки, мышевидные грызуны и многие другие животные. Заражение домашних животных происходит обычно при их непосредственном контакте с больными животными. Домашние животные, как и человек, заражаются через укус или при ослюнение  повреждённого кожного покрова. Симптомы бешенства появляются после скрытого (инкубационного) периода, за время которого вирус распространяется по всему организму животного. Продолжительность инкубационного периода от 14 суток до 3 месяцев. У заражённых бешенством животных вирус появляется в слюне за 8 – 10 дней до появления клинических признаков. В этот период животные опасны, так как со слюной выделяется вирус, а признаков заболевания – нет. 

Бешенство у животных протекает различными формами: буйная, тихая (паралитическая), возвратная и абортивная (две последние встречаются редко). Каждая форма болезни имеет характерные клинические признаки. Классические симптомы бешенства: агрессия, переходящая в угнетение, слюнотечение, водобоязнь, светобоязнь, «отвисание» нижней челюсти, наблюдаются параличи глотки, гортани и задних конечностей. Одним словом, любое неадекватное поведение животного должно насторожить владельца. Например; собака вдруг стала очень злой, прячется в тёмном месте, не откликается на зов, или наоборот, необычайно ласкова к хозяину и знакомым людям, старается лизнуть.  

Во второй стадии болезни животное возбуждено, яростно хватает предметы, заглатывает землю, тряпки, палки, стремиться сорваться с привязи. Хватательные движения животного так сильны, что возможны разрушения зубов и даже переломы челюстей. Изменяется голос, лай становится похожий на хриплый вой. Собака  набрасывается без страха на всех и всё, даже на хозяина. Часто больная бешенством собака убегает и способна пробежать большое расстояние, нападая на животных и людей. Аналогично ведут себя и волки, лисы и другие дикие животные больные бешенством.

В случае появления животного (собаки, лисицы и др.) с признаками заболевания бешенством необходимо сообщить в Тужинскую ветлечебницу по адресу: пгт Тужа, ул.Южная, д. 1.   №№ телефонов: в рабочее время 2-11-03,  круглосуточно 8 922 665 61 33. 
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