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Прокуратурой Тужинского района проведена проверка исполнения законодательства в области оборота оружия

1. Утром 13 февраля 2015 года в пожарную службу пос. Тужа поступило сообщение о пожаре в одном из жилых домов поселка.

Прибывшее пожарное подразделение обнаружило сильное задымление квартиры и тление матраса, пожар потушен.

          Было установлено, что пожар произошел по вине 48-летнего не работающего жителя пос. Тужа, который в этой квартире проживает один, а пожарную охрану вызвали его соседи.

          Между тем, причина возгорания оказалась не совсем обычной.
Так, выяснилось, что этот гражданин уходит в длительные запои, он систематически употреблял спиртное с декабря 2014 года.

Соответственно, возгорание в его квартире произошло в связи с тем, что он… произвел два выстрела из охотничьего ружья, взяв его с печи (первый выстрел – в спинку дивана, второй – в кровать в спальной комнате, которая от выстрела с близкого расстояния собственно и загорелась).

По словам этого гражданина – стрелял он из-за того, что «от пьянки у меня появились галлюцинации, мне казалось, что в квартире у меня находятся посторонние люди, которые создают для меня опасность».
Ему показалось также, что эти самые люди хотят его ограбить, а стрелял он в человека, который якобы лежал у него на кровати.

После этого стрелок выбежал на улицу, чтобы догнать остальных людей, но никого там не обнаружил, и, побыв на улице еще примерно 10 минут, вернулся в квартиру, где уже начинался пожар.

Оперативно прибывшие на место происшествия сотрудники полиции в указанной квартире обнаружили и изъяли целый арсенал, а именно - одноствольное длинноствольное огнестрельное охотничье ружье, приклад и цевье к которому изготовлены самодельным способом, причем ружье пригодно для производства выстрелов (по словам стрелка – он это ружье несколько лет назад нашел в лесу в поврежденном виде, принес домой, где сам его и отремонтировал), более 30-ти патронов разного калибра, а также более полкилограмма дымного пороха.

В связи с этим полицией пос. Тужа возбуждено и в настоящее время расследуется уголовное дело по фактам незаконного ремонта названным гражданином огнестрельного оружия, незаконного изготовления и хранения им боеприпасов, а также незаконного хранения им взрывчатых веществ.

Прокуратурой Тужинского района расследование уголовного дела взято на контроль.

2. Соответственно, районная прокуратура, получив информацию о произошедшем, незамедлительно провела проверку соблюдения законодательства в сфере оборота оружия, в ходе которой в т.ч. проверялись вопросы исполнения законов, направленных на противодействие терроризму.

Проверкой установлено, что названный гражданин в последние годы злоупотребляет спиртными напитками и часто уходит в запой.

Более того – он состоит на учете у врача психиатра – нарколога в районной больнице по поводу синдрома зависимости от алкоголя средней степени, проходил лечение по поводу снятия алкогольной интоксикации.
Охотником он никогда не был, в охотничьем обществе не состоял, разрешения на хранение и ношение огнестрельного оружия не имеет.

Согласно требованиям закона обязанностями полиции являются в т.ч. выявление лиц, имеющих намерение совершить преступление, и проведение с ними индивидуальной профилактической работы.

Однако полицией в данном конкретном случае исчерпывающие меры по профилактике и выявлению преступлений в области оборота оружия приняты не были.

Следует признать, что фактически лишь в результате чрезвычайного происшествия – пожара в жилом доме – удалось выявить эти серьезные преступления.

Безусловно, наличие огнестрельного оружия и боеприпасов у лица, страдающего зависимостью от алкоголя, причем проживающего в районном центре, могло привести к непоправимым последствиям.

3. По результатам проведенной проверки прокуратура района внесла в полицию представление об устранении нарушений закона, в котором был поставлен вопрос о необходимости принятия конкретных мер по устранению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих.

Представление рассмотрено, удовлетворено.
(По информации прокуратуры Тужинского района).
